

БОЙЦЫ ПОИСКОВОГО ФРОНТА

Поисковые отряды округа подвели итоги полевого сезона 2018 года. Югорскими поисковиками проведено 17 экспедиций, в составе которых работали 239 школьников и студентов округа, 36 из которых сургутяне. Обнаружены, подняты и захоронены десятки бойцов Красной армии, найдены медальоны, именные вещи. Об этом и многом другом на пресс-конференции в администрации города рассказала руководитель региональной общественной организации поисковых формирований ХМАО-Югры «Долг и память Югры» Татьяна АСТАФЬЕВА.

Вахта памяти

— Вся поисковая деятельность имеет по всей России три направления: архивно-исследовательская работа, экспедиционная и просветительская, — рассказала Татьяна Астафьева. — А еще есть мероприятия, которые проводят само поисковое движение — слеты, форумы, конференции. Наш округ и Сургут в том числе принимает активное в них участие.

Участие в полевых поисковых работах стало возможным благодаря окружной патриотической акции «Югра-Вахта Памяти» с использованием гранта президента РФ на развитие гражданского общества, предоставленного Фондом президентских грантов и субсидии департамента образования и молодежной политики ХМАО-Югры.

«Вахта памяти» проводится с 2009 года. В настоящее время в ней участвуют три поисковых объединения Сургута: отряд школы №13, студенческий поисковый отряд на базе СурГУ и городской военно-патриотический клуб «Север» при ЦСП «Сибирский легион». Цель работы поисковиков проста и благородна — отдать почести павшим на войне солдатам и воспитать в молодежи патриотизм и милосердие.

«Волховский фронт. Чудово»

Это международная военно-историческая экспедиция, при проведении которой восстановлен памятник воинам, погибшим при бомбардировке авиабазы и похороненным в Спасской-Полисти. Поисковиками Югры поднято 26 бойцов и четырнадцать медальонов, четыре из них прочитаны. Удалось восстановить имя рядового Александра Леденева 1908 года рождения, уроженца села Любино Омской области, пропавшего без вести в феврале 1942 года. Имя еще одного бойца



— Иван Бугаков, родившийся в 1924 году в Уколовском районе Воронежской области. Он считался пропавшим без вести с ноября 1943 года. Иван Небрат родился в Черниговской области УкрССР — больше по нему информации пока не удалось установить. Еще одно подтвержденное имя — младший лейтенант Михаил Букин 1909 года рождения, уроженец деревни Языково Куйбышевской области.

Всего в рамках этой экспедиции поднято 190 советских солдат. Церемония прощания с ними состоялась 23 августа на воин-

местах их захоронений неизвестны.

Сам же район Еланского плацдарма был захвачен советскими войсками с большими потерями на правом берегу Дона в дни, когда враг рвался к Сталинграду. Четыре месяца тут шли ожесточенные бои. Но именно отсюда 19 ноября 1942 года началось наступление советских войск, завершившееся окружением армии Паулюса.

Поисковики находят тут многочисленные фрагменты взорванной техники, обгоревшие остатки тяжелых автомашин, останки бойцов.



ском мемориале в селе Мясной Бор Новгородской области.

«Еланский плацдарм»

— Межрегиональная экспедиция «Еланский плацдарм» проходила в апреле-мае, — рассказала Татьяна Астафьева, — и наши ребята принимают в ней участие не первый год. Поисковые работы проходят в станице Вешенская Ростовской области, на одном из бывших участков Сталинградской битвы.

В июле 1942 года всего за несколько дней у Вешенской переправы было уничтожено авиацией фашистов большое количество автомобилей с боеприпасами, орудий, танков, и здесь же погибли сотни советских солдат и командиров. Но поскольку этот район между станицами Вешенской и Базковской полгода был оккупирован немецкими частями, то наших погибших спешно хоронили в воронках и ямах, поэтому сегодня



«Калининский фронт. Зубцово»

Эта военно-историческая экспедиция входит в состав общероссийского исследовательского проекта «Фронт». В масштабных работах принимают от 200 до 700 человек.

— Наши ребята уже на протяжении четырех лет участвуют не только в полевых работах, но и работают в составе организационной группы, отвечают за документальное обеспечение и работают в антропологической палатке. Это говорит об очень высоком уровне подготовки наших ребят, — пояснила Татьяна Астафьева.

На раскопках в Тверской области ребята ждали много испытаний, одно из которых — погодные условия. Из 14 дней экспедиции 12 шли ливневые дожди. Сложно было даже просто проживать в лесу, а поисковики еще и работали. Но ребята ни разу не сказали, что не готовы выходить на поиск.

По словам участников, это новая для них территория, и хорошо подготовиться по архивным фактам не удалось, копали почти на обум. Но в конце экспедиции удалось найти воронки, из которых совместно с другими

Школа для поисковиков

На базе «Сибирского легиона» в Сургуте откроется «Школа поисковиков». Заниматься со всеми желающими с 14 лет будут специалисты поисковых отрядов. Открытие запланировано на весну этого года. Ученики, показавшие успех, смогут стать членами поискового отряда «Север» и примут участие в раскопках. «Мы заключили договор с археологическим центром «Барсова Гора» о том, что они нам выделят «живые» исторические участки, где ребята будут взаимодействовать именно с историческими артефактами, нарабатывать свой опыт поисковой работы на археологических местах», — рассказал директор МБОУ «ЦСП «Сибирский легион» Андрей Сенин.

поисковиками и подняли 26 бойцов. Найдено пять медальонов, однако, к сожалению, установить имена не удалось. Среди артефактов был найден подписанный солдатский котелок. Сейчас ведется архивная работа по установлению его принадлежности.

«Аджимушкай»

Подвиг аджимушкайцев сравнивают с подвигом защитников Брестской крепости и называют символом стойкости и мужества советского солдата. В 1942 году после ожесточенных боев наша армия оставила Керченский полуостров, а группе солдат, оказавшихся в окружении, пришлось

спуститься под землю, в каменоломни. 170 суток, несмотря на жажду, голод, газовые атаки и взрывы кровли, они не сдавались врагу. Каменоломни стали братской могилой для многих героев. Восстановить их имена и историю обороны каменоломен взялись участники военно-поисковой экспедиции «Аджимушкай». Участие югорского поискового отряда в этой экспедиции тоже традиционно.

— В каменоломнях работать приходится все время вглубь, пластов поднять пришлось больше, чем обычно, и артефакты, и следы присутствия наших воинов нашли на неожиданной глубине, — пояснила Татьяна Астафьева.

А находки, сделанные на одном из самых трагических полей сражений в районе Керчи, теперь уже навсегда останутся подлинными свидетельствами истории Крымского фронта: узлы и детали тракторов, использовавшихся в качестве тягачей, фрагменты боеприпасов, предметы военного быта.

■ Марина МЕЛЬНИЧЕНКО
Фото из архива региональной общественной организации «Долг и память Югры»